

中州·关注

我省农村、城镇居民养老险“二合一”

年满16岁(不含在校学生)城乡居民均可参保

个人缴费标准有16个档次,缴费15年、年满60岁可领养老金

□据 今报网

从今年起,我省将取消“新型农村社会养老保险”和“城镇居民社会养老保险”,在2020年前,建立公平、统一、规范的“城乡居民基本养老保险制度”。这是记者26日从省政府公布的《关于建立城乡居民基本养老保险制度的实施意见》(以下简称《意见》)获悉的。

【热问1】哪些人可以参保?

《意见》指出,凡年满16周岁(不含在校学生)、不属于国家机关和事业单位工作人员、不在职工基本养老保险制度覆盖范围的城乡居民,都可以在户籍地参加城乡居民养老保险。城乡居民养老保险基金,由个人缴费、集体补助、政府补贴三部分构成。

个人缴费部分,缴费标准有16个档次。参保人可自主选择档次缴费,多缴多得。

个人缴费后,还将有集体补助。《意见》指出,有条件的村集体经济组织应当对参保人缴费给予补助,补助标准由村民委员会召开村民会议民主确定。鼓励其他社会经济组织、公益慈善组织、个人为参保人缴费提供资助。补助、资助金额分别不超过设定的最高缴费档次标准。

另外,对符合领取城乡居民养老保险的参保人,政府全额支付基础养老金。

【热问2】政府怎么补贴?

个人缴费标准有16个档次,个人缴费越多,政府财政补贴也随之增多。

一些重度残疾人或长期贫困残疾人,个人缴费比较困难。针对这类缴费困难群体,县(市、区)政府要为他们代缴最低档次标准的养老保险费;对烈士遗属、领证的独生子女父母和计划生育双女父母,政府给予适当补贴。

据了解,城乡居民养老保险经办机构为每个参保人建立终身记录的养老保险个人账户,个人缴费、政府补贴、集体补助的资金,将全部记入个人账户,不得提前支取或挪作他用。

【待遇】政府每月最少补8元基础养老金


城乡居民养老保险待遇由基础养老金和个人账户养老金构成,支付终身。

《意见》指出,在中央确定的基础养老金标准基础上,省、省辖市对符合领取条件的参保人,每人每月增加3元基础养老金,县(市、区)确定的基础养老金补贴标准每人每月不低于5元。此后,还将根据经济发展、物价变动等情况,适时调整基础养老金最低标准。

按照这个标准计算,政府每个月最少补助8元基础养老金。一年下来,就是96元。

如果某个省辖市经济发展状况较好,地方政府可以在省定基础养老金标准的基础上,适当提高标准;对长期缴费的居民,可适当提高基础养老金的加发标准。

对于个人账户养老金的月计发标准,目前为个人账户全部金额除以139(与现行职工基本养老保险个人账户养老金计发系数相同)。参保人死亡的,其个人账户资金余额可以依法继承。



一张图 读懂养老险

【目前的养老保险,按人员身份不同分为五种】

- ① 针对在职职工的城镇职工基本养老保险
- ② 针对城镇非固定就业等人群的城镇居民社保
- ③ 针对农村居民的新农保
- ④ 事业单位职工养老保险制度
- ⑤ 公务员养老保险制度

备注:此次河南省“二合一”的,正是 **第二种和第三种。**

【“二合一”后的城乡居民养老保险】

基础养老金

政府每月最少补助8元基础养老金

个人账户养老金

集体补助

个人缴费标准分16档(每年)

100元	1500元
200元	2000元
300元	2500元
400元	3000元
500元	3500元
600元	4000元
700元	4500元
800元	5000元
900元	
1000元	

政府补贴

政府财政补贴标准不低于每人每年30元(其中省财政每人每年补贴20元,省辖市财政每人每年补贴不低于10元)

政府财政补贴标准不低于每人每年60元(其中省财政每人每年补贴40元,省辖市财政每人每年补贴不低于20元)

备注:10个省直管县(市)的参保人,缴费补贴全部由省财政承担,所在直管县(市)不用掏钱。

绘制 闵敏

【领取】支取养老金需要满足仨条件

参保人年满60周岁、累计缴费满15年且未领取国家规定的基本养老保障待遇的,可以按月领取城乡居民养老保险金。

该制度实施前,参加新型农村社会养老保险或城镇居民社会养老保险已年满60周岁的居民如何领取养老金?《意见》指出,在本意见实施之日前未领取国家规定的基本养老保障待遇的参保人,不用再缴费,自本意见实施之日起,可以按月领取城乡居民养老保险基础养老金。

在现实生活中,还有一些参保人,距规定领取年龄不足15年,这类人怎么办?《意见》给出的办法是:逐年缴费,也允许补缴,但累计缴费不超过15年,补缴不享受政府补贴。距规定领取年龄超过15年的,应按年缴费,累计缴费不少于15年,中断年限可以补缴,补缴不享受政府补贴。

《意见》指出,符合领取条件的参保人死亡的,从次月起停止支付其养老金。

【释疑】缴费金额和年限跟着账户走

参保人在缴费期间需要将户口迁往外地,今后咋缴费?

《意见》明确,在缴费期间户籍迁移、需要跨地区转移养老保险关系的,可在迁入地申请转移养老保险关系,一次性转移个人账户全部储存额,并按迁入地规定继续参保缴费,缴费年限累计计算;已按规定领取城乡居民养老保险待遇的,无论户籍是否迁移,其养老保险关系不转移。

《意见》指出,我省从今年2月21日开始实施该意见,在2020年前全面建成公平、统一、规范的城乡居民养老保险制度。今后,我省将大力推广全国统一的社会保障卡,方便参保人持卡缴费、领取待遇和查询本人参保信息。

【意义】缩小城乡差别和区域差别

得知我省农村、城镇居民社保“二合一”的消息,不少群众点赞。其实,此次社保“二合一”早有前奏。

前不久,省政府正式公布《关于深化户籍制度改革的实施意见》。该意见明确表示,取消农业户口与非农业户口性质区分,统一登记为居民户口,建立完善与统一城乡户口登记制度相适应的教育、卫生计生、就业、社保、住房、土地及人口统计制度。值得注意的是,截至2013年年底,全国已经有15个省份建立了统一的城乡居民基本养老保险制度。

需要指出的是,多轨制和碎片化是当前我省养老保险制度的重要特征,也是备受诟病之处。

“这是城乡统筹发展的必然结果。”首都经济贸易大学劳动经济学院教授、社会保障研究中心主任吕学静说,《意见》使全体人民公平地享有基本养老保障,既有利于缩小城乡差别和区域差别,促进人口流动、增强社会安全感,也有利于家庭和睦和社会稳定,进一步稳定群众对民生改善的预期,从而拉动消费、鼓励创新创业,让城乡居民共同享有改革发展成果。

招聘专栏 广告发布 65139977 65139988 业务QQ:2851698816

老洛酒

县(市)、区招商火热进行中

对象:餐饮、流通、啤酒饮料批发商优先。

开瓶有奖、瓶瓶有惊喜

条件优厚,广告支持

前来洽谈,有礼品相送

另招:业务员30名

地址:唐宫东路252号起重机械厂东200米老洛酒营销中心

电话:4000072212 18336767551